

# 与108家县级医院实现远程对接 对县级医院的远程诊疗全部免费 这里的远程诊疗系统获韩国医疗团赞誉

本报记者 刘畅

## 与108家县级医院成功对接

如果不是跟随韩国医疗团队一同参观我省远程诊疗系统的运行情况,记者不会了解设在郑州大学第一附属医院的河南省远程医学中心已经具备如此先进的远程诊疗系统。如果不是亲眼所见、亲身体会,记者不会了解这样一套完善的现代化诊疗系统,已经实现了与全省108家县级医院的远程对接。

11月27日,参观了设在郑州大学第一附属医院的河南省远程医学中心后,韩国医疗团队的成员连连发出“这里的远程诊疗系统的现代化程度令我们惊叹”的赞叹。

据介绍,河南省远程医学中心的前身为河南省远程会诊中心,始建于1996年。经过十多年的探索和发展,如今的河南省远程医学中心已形成由指挥中心、呼叫中心、多学科会诊中心、专科会诊室构成的完善、高效、联动的远程会诊系统,可实现远程医疗、远程影像、远程心电图监测、远程病理监测、远程手术指导、远程教学培训、数字医疗资源共享等“点对点”远程医疗服务。

## 将有效缓解优质医疗资源稀缺

另据了解,利用现代信息技术提高全省基层医院医疗服务水平并不是远程诊疗系统的全部服务内容。部署先进的数字化远程会诊设备和应用软件、开展高端远程医学活动、建设高端远程会诊系统,有效缓解优质医疗资源稀缺的现状是远程诊疗系统所承担的其他几项重要使命。

目前,作为县级医院倍增计划的一部分,设在郑州大学第一附属医院的河南省远程医学中心已成功与全省108个县级医院建立了数字化远程会诊系统,并免费为县级医院提供远程诊疗和远程手术指导。也就是说,在县级医院就诊的患者,不必额外支付任何费用就可以享受省级大医院医生所提供的远程诊疗服务。

在将来,患者利用高清视频接受医生的诊疗将成为常态,急救车运用车载卫星传送患者

生命征的各项参数来完成预诊将变为现实,糖尿病、高血压等慢性病患者通过远程诊疗系统的实时监控来保障疾病的治疗也将得以实现……这一系列依托远程诊疗系统所实现的医疗服务,将更加满足医疗资源调配的现实需要,让患者享受到更加优质、高效的医疗服务。

## “2011河南省医院文化建设论坛”举办

本报讯(记者 刘永胜 通讯员 范海岚)医改背景下,文化建设的软实力应该怎样体现?医院文化建设怎样才能化虚为实、与时俱进?近日,在洛阳召开的“2011河南省医院文化建设论坛”上,来自全省二级以上医院的党委书记、副书记及部分卫生行政部门主管领导共聚一堂,进行了深入探讨。

代表们一致认为,加强医改背景下的医院文化建设,就是要认真学习贯彻党的十七届六中全会精神,加强医院文化建设,弘扬先进医院文化,用软实力打造硬实力,为医疗卫生事业的改革和发展提供文化基础和思想保障;通过大力开展医院文化建设,振奋医院精神,提高员工素质、塑造医院形象、提升管理水平;充分发挥广大职工的积极性和创造性,把大家的积极性调动起来,把他们的聪明才智集中起来,形成一个“人人关心文化建设,人人参与文化建设”的崭新局面。

据了解,本次论坛由河南省医院协会医院文化专业委员会主办,河南科技大学第二附属医院承办,河南科技大学第一附属医院、洛阳正骨医院、洛阳市中心医院协办。



图说 新闻

## 寒冷挡不住 健身潮

冬日的寒冷挡不住健身的热潮。11月23日,河南省洛阳正骨医院职工运动会拉开帷幕,项目有拔河、跳绳、趣味跑、长跑等,1000多名职工踊跃参加。图为该院职工在进行拔河比赛。



近日,一位来自农村的患者刘冬因肺结核、结核性脑膜炎在新乡医学院第一附属医院住院治疗。面对因病欠下的巨额借款和病痛折磨,他始终用笑容回应周围的人,用理解和信任温暖着医护人员的心。他的善良和乐观感动了他所在的新乡医学院第一附属医院结核内四科的全体医护人员。他们自发为刘冬捐款,并不断更新治疗方案,帮助刘冬尽快康复。

高慧彬 周甜/摄

11月22日,郑州中医骨伤医院把郑州市红十字血液中心的采血车“请”到院门口,组织全院员工96人有秩序地进行献血。当天他们共献血3.4万毫升。

杨绍德 吴廷立/摄

## 水印机“吃”掉整只手的皮肉 医生巧移皮瓣 保住女子右手

本报讯(记者 王平 通讯员 王春霞)几天前,她的右手被机器吞噬,手背、手掌及4根手指的皮肉被撕脱,只剩下森森白骨,除了截肢似乎没有其他办法。然而,平顶山市新华区人民医院的医生创造性地为她实施了皮瓣移植手术,从她自己身上切下两块皮瓣将她的手包裹起来。现在,这只手“长”在她的腹部,血色正常。11月16日上午,患者刘爱冬的丈夫闫春江激动地对记者说:“真是想都不敢想呀,我妻子的右手保住了!”

刘爱冬家住平顶山市湛河区曹镇乡曹东村,她在一家纸箱厂打工。11月11日上午,正在工作的刘爱冬发现四色水印机辊子上粘了异物,发出异响。她伸手想把异物拿掉,孰料一不小心,右手被“吃”了进去。

刘爱冬说受伤后一直没敢看自己的右手。记者在平顶山市新华区人民医院显微外科留存的术前图片中看到,除了拇指,当时刘爱冬右手手背、手掌及4根手指上的皮肉全被撕脱,只剩一节一节白森森的骨头,惨不忍睹。

平顶山市新华区人民医院显微外科主任叶朝辉说,像刘爱冬这种情况一般是要截肢的。但是考虑到患者很年轻,右手残废对生活影响很大,他们决定冒险为其进行皮瓣移植。

他们从患者大腿外侧取下一块带动脉血管的皮瓣,覆盖在其右手背上;又从其腹股沟处取下一块

16厘米×10厘米的皮瓣,覆盖在右手掌及手指上。医生将两块皮瓣与患者腕部及手上的血管、神经吻合,缝合边缘,使患者指尖处与腹股沟皮瓣相连。

手术后,刘爱冬的右手像戴了一只厚厚的皮手套。为了保证皮瓣移植成活,叶朝辉使用了两套供血:手背由上肢供血,手指则由腹股沟供血。这种手术难度很大,在全国都不多见。

“从现在的供血情况看,患者的右手应该是保住了。”叶朝辉说,“等皮瓣长好之后,我们会将患者右手与腹部分离,随后再分离出各个手指,这需要有一个较长的治疗过程。等到完全恢复后,患者的右手功能基本不会受到太大影响。”

## 培养“会做人、能做事”的实用型人才 ——三门峡市卫生学校教学改革侧记

本报记者 刘岩 通讯员 张倩

“我们要力争培养出‘理论知识实用够用,操作技能熟练管用,礼仪道德、综合素质并重,会做人、能做事’的实用型人才!”三门峡市卫生学校党总支书记、校长李献国如是说。为了实现这个目标,三门峡市卫生学校进行专业计划调整和课程改革,从提高教师综合素质抓起,深入开展教学研究,营造浓厚的学术氛围,构建高效课堂;建立激励机制,带动提高全体学生的技能操作水平;深入进行教学改革,实现培养实用型人才的目标。

### 情景教学 构建高效课堂

在三门峡市卫生学校的一间教室里,一名“患者”正被送上病床,“护士”正在根据医嘱为“患者”配药。为了培养学生的动手能力,三门峡市卫生学校适当减少文化基础课,增加专业实践、技能操作等教学内容。该校还组织师生就某一疾病或操作编写情景剧,剧中设置模拟场景和不同的医患角色,患者、家属和医护人员均由该校师生扮演,模拟从患者入院、进科室,医生下医嘱,到护士配药、实施护理操作,再到患

者康复出院、病情随访等过程,以提高学生实际操作能力。此课程由师生自编自演,在教学过程中发现问题,大家集中讨论,教学更加贴近临床实际,知识形象化,教学场景化,从而实现了理论教学与临床零距离对接,为学生更快地适应临床工作打下了坚实的基础。情景教学的开展使学生掌握技能操作的同时,也为学生展现才艺、提高自身素质提供了平台,明确了学生在学习中的主体地位,让他们快乐学理论、快乐练技能,有效地激发了学生的学习兴趣。

### 技能竞赛 提升动手能力

在“普通教育有高考,职业教育有大赛”新形势下,三门峡市卫生学校于2006年组织专业人员和三门峡市各大医院



解剖学实验课

的专家们进行研讨,着手抓学生综合素质和专业技能素质的培养。该校从专业礼仪展示入手,从校级专业技能竞赛抓起,形成了以赛促学、以赛代训、以赛代考的良性机制;与用人单位联合,全面提高学生的动手能力,一步一个脚印,一年一个台阶,并在全省开展的职业学校学生技能大赛中连年获奖。

2009年,三门峡市卫生学校6名学生参加了河南省教育厅举办的卫生学校护理技能操作竞赛,有5人获得二等奖;2010年,

有2人获得一等奖,1人获得三等奖。该校俞菲、孙娇艳两位同学还入围河南省选拔2011年国家级首届护理大赛12进4选手,在我省职业学校中反响强烈。用人单位对该校的培养模式给予充分肯定,新闻媒体的宣传也扩大了该校的知名度和影响力。

三门峡市卫生学校还开展小组之间、班级之间的操作比赛,请医院护士长到该校担任评委,从操作时间、规范要求、准确程度、人文关怀、患者感受等多方面进行评判;在竞赛结束后,对学生的操作过程进行点评。该校还对先进个人进行物质和精神双重奖励,对参加竞赛获奖的师生,该校不但举办表彰会,而且拿出现金对他们进行奖励。

## 河南援外38年纪事 省卫生厅国际合作处协办



## 显微手术创奇迹 「厄特」女孩获新生

中国援厄立特里亚第七批医疗队队长、神经外科主任医师 樊斌

前不久,在厄立特里亚首都阿斯马拉,由中国援建的奥罗特医院手术室内灯火通明。在队友的配合下,我在手术显微镜下紧张工作了9个小时,为一名15岁的厄立特里亚女孩成功施行了第四脑室肿瘤切除术。目前患者恢复良好。

第四脑室肿瘤与生命中枢——脑干关系密切,手术中稍有不慎就会造成临近重要组织血管、神经损伤。轻者会导致患者神经麻痹,从而瘫痪;重者会导致患者死亡。故此类手术一直是神经外科专业治疗的难点之一。

神经外科显微手术除要求术者必须经过严格的显微操作训练,具有良好的显微操作技术外,还要求术者具备良好的心态,处变不惊。该手术需要在显微镜下应用特殊的显微器械,发挥显微镜良好的深度照明、数倍放大的作用。手术具有精细、准确、创伤小等特点,对深部肿瘤切除及减少重要脑功能区的术中损伤具有重要意义,与常规手术相比可明显提高肿瘤的全切率,改善术后患者的生存质量。

在厄立特里亚开展医疗援助工作以来,我带领队友克服了神经显微手术器械设备短缺的困难,收集散落的各种显微手术器械,细心指导手术室护士对一些精密器械进行正确清洗、保护,并自己动手将废弃多年的两台同型号的手术显微镜拼为一台,为开展显微神经外科手术创造了基本条件。

针对这名15岁的女孩,我们慎重周密准备,行大胆施术,利用我们自己动手改造的手术显微镜开展了厄立特里亚首例高难度神经外科显微手术。术后第二天,厄立特里亚卫生部医政处处长博哈尼及厄立特里亚医院院长长古古吉亲临奥罗特医院向我们表示祝贺,并安排电视台记者对此事进行专门采访报道。

该手术的成功实施在厄立特里亚医疗界引起了震动,我们中国医生也赢得了他们的一致称赞。

## 郑州市卫生监督所更名为 郑州市卫生监督局

新投诉举报电话为(0371)86181515

本报讯(记者 李伟强)11月26日上午,郑州市卫生监督局揭牌暨卫生监督综合办公楼启用仪式举行,随着郑州市卫生监督所更名为郑州市卫生监督局,原投诉举报电话(0371)68631111已经成为历史,新的投诉举报电话为(0371)86181515。

伴随着依法治国理念的不断深入,医药卫生体制改革的不断深化,卫生监督任务更加繁重,卫生执法任务更加艰巨,郑州市卫生监督所的名称与其承担的行政执法任务的机构性质不相符的矛盾日益明显。今年7月,经批准,郑州市卫生监督所正式更名为郑州市卫生监督局。这充分体现了政府对卫生监督和民生健康的高度重视,标志着郑州市卫生监督执法工作步入新的发展阶段。

郑州市卫生监督局除将餐饮服务监管移交郑州市食品药品监督管理局以外,其他职能不变。该局提醒广大市民,如发现违反卫生法规的现象和行为,请拨打新的投诉电话进行举报。

郑州市卫生监督局新办公地址在原郑州市疾病预防控制中心办公楼(岗什街127号),该办公楼现改为郑州市卫生监督综合办公楼。在该楼办公的共有9家单位,分别是郑州市卫生监督局、中华医学会郑州分会、郑州市健康教育所、郑州市药品器械采购服务管理办公室、郑州市卫生局考务中心、郑州市社区卫生服务管理中心、郑州市新型农村合作医疗管理服务办公室、郑州市医院协会、郑州市继续医学教育委员会。

### 严格考核 毕业即能上岗

“三门峡市卫生学校的毕业生动手能力强,技术过关!”三门峡市中院的一位护士长对记者说了这样一句话。

三门峡市卫生学校在教学计划基本不变的情况下,增加了基础护理操作课时,制订了严格的考核标准,要求学生必须熟练掌握护理的24项操作技能,并将之列入实习前达标考核内容,不合格者不得参加临床实习。该校还要求所有的毕业生毕业前必须拿到职业资格证书,使学生一进医院就能动手操作,能尽快适应岗位要求。该校还从二甲级以上医院聘请32名临床专家长期担任兼职教师,承担部分临床课和实践教学任务,请他们定期到学校进行专题讲座和实践指导。

为了锻炼学生的心理素质和“一针见血”的操作本领,三门峡市卫生学校的教师带头当学生的“试验品”,让学生在自身身上练习静脉注射、肌肉注射、皮下注射等。在教师的带动下,学生们相互结对,进行真人训练。校领导不定期到实验室观察,也经常充当“试验品”,让学生练习

### 扎针、输液。

三门峡市卫生学校培养出的“会做人、能做事”的实用型人才在社会上十分受欢迎。据了解,近年来,该校毕业生的就业率高达99%。

### 结束语:

“随着经济的发展,大中城市对家庭护理、老年护理、母婴护理的服务需求与日俱增。我们将大胆进行专业调整和创新,开设家政护理、老年护理、母婴护理等相关专业,不断加大对学生职业生涯规划 and 就业指导的工作力度,争取形成教育培养和引导就业一条龙模式。”站在三门峡市卫生学校实验楼前,看着墙上“会做人、能做事”几个大字,听着李献国信心满怀地说出这番话,记者分明看到了三门峡市卫生学校更加美好的明天。

